

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr., negyedévre 1 frt. 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr.

Előfizetheti a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felolvasó szerkesztő:
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este.
Szerkesztőség: Kigó-utca 9. sz. Kiadóhivatal: Szt.-István-tér 1. sz.
Hirdetések helyenként 50 kr. Bély-gilleték külön 30 kr.

A kongrua rendezése.

(K. I.) Határozottan téves vélemény ha azt állítjuk, hogy a kultuszminiszternek a nem katolikus lelkészek kongrua megállapításáról benyújtott javaslata a kath. papság kongrua rendezését érintetlenül hagyja. Ellenkezőleg. Először is törvényhozásilag utal annak sürgős rendezésére, másodsor, ha az az egyház kezében levő eszközök fel nem használása folytán sokáig késnek, lehetővé teszi s megajánlja a kath. papságra nézve is a kormánytól függő államegélyt. „Mig a rendezés be nem következik, — így szól az 1-ső §. — a legszükségesebb anyagi viszonyok között levő lelkészek jövedelmének ideiglenes kiegészítésére a törvényozás az államköltségvetésben megfelelő külön összeget fog felvenni“. Legyen ez hatékony figyelmeztetés mindazokra a kiket illet, hogy ne sokat késelekedjenek e fontos kérdés megoldásával.

E törvényjavaslat megalkotása megmérhetetlen fontossága, nemcsak a segélyezett existenciájára, hanem államjogi és politikai szempontokból is. Benne ugyanis szentesítve van az egyházak közjogi helyzete az államhoz, melyet az 1894-ik év megrendíteni látszott. Másrészt azonban az elv úgy van alkalmazva, hogy a felekezeten államhatalom közvetlen befolyást nyer az egyházak vezetésére, mondhatnók függővé teszi azt. Mert a keresztül

hajszolt öt egyházpolitikai törvény együtvéve sem fog annyi gyakorlati hasznot hajtani a liberális központi államhatalomnak mint ez az egy önmagában ha t. i. sikertelend a papságot állami fizetésekkel tennie.

Nem tagadjuk, az elv, melyből a törvényjavaslat magokadatulása kiindul helyes: az egyházak viszonya az államhoz nem magán-, hanem közjogi. A miniszter szerint leginkább a történelmi fejlődés, szerintünk első sorban az egyházak és az állam természetes viszonya alapján. A két társaság bár közvetlen, céljaik különbözők, egymásra van utalva szabadszelleme, állandó állami és társadalmi rend képtelenség az Isten eszméjén alapuló tekintély, jog és kötelezettség fogalma nélkül: viszont a vallásos társulatok sem állhatnak fenn anyagi támogatás nélkül, melyet, ha hivei, mint ilyenek, nyújtani nem képesek, jogosan várhat az államhatalomtól, mely elismeri.

Am ha ezért cserébe az időközi államkormányok az egyházak politikai támogatását követelnék, ez a legnemesebb erkölcsi befolyással való legrutabb visszaélést jelentené. Vallási elveknek a politika életében csak annyiban van jogosultságuk, a mennyiben illetéktelenül odahurcoltatva védelmezik magukat. S ez áll a vallások képviselőiről az egyházakról és a papságról is. A kizsároltatás ellen különben tiltakozik a felekezetek jogszerű autonómiaja is. S bizony-bizony nem tudjuk,

vajjon a protestans egyházak akkor, midőn magu-tartásával lehetővé tették az egyházpolitikai törvények megalkotását, nem árták-e autonómikus szabadságaik sirját? Mert e törvényjavaslat, amaz-k természetes következménye, nem csak a megszállt jövedelmek, még inkább a tett szolgálatok rekompensációja, hanem újabb lépés annak a jogállamnak a kiépítéséhez, mely minden hivatalt saját megbízásából vezet le, s a mely az államérdekek nevében minden autonómikus szabadságot megnyirbál.

Az az elv, hogy a javaslatban a kultuszminiszternek fenntartott fegyelmi büntetés, az államegély megvonása nem befolyásolja a felekezeti hatóság fegyelmi határozatát, (9. §.) nem menti meg a szegény papok függetlenségét, mert azok az egyszer megnyert kongruát téve fogják félteni. Szerintünk az egyházak, mint erkölcsi testület volnának a részletesen kimutatott szükség arányában segélyezendők az egyházi főhatóságoknál maradván a felosztás és megvonás joga. A 7-ik §-ban említett vétségek megállítására elég erővel bírnak az eddigi rendelkezések. Az államellenes vétségek megállapítása és a büntető bíróságok jogerős ítélete alapján vesztise el az arra méltatlan lelkész egész javadalmát, de politikai működésében ne érezze állandóan egy töle idegen tőnhatalomnak Demokles kardját felett. Az állami alkalmazottak is szolgálati pragmatikát sürgetünk lelkiismereti és politikai szabad-

Emlékvers.

Irta: MIKLER GUSZTÁV.

*Szép tavaszán ne gondoljon az őszre,
Ne hűljön el ajkán a játszi mosoly;
Kis keze csak a bokrétaát kötözte
A tavass első virágjaiból
S maradjon örökre a szive — a lelke
Oly tiszta, dezlüt mint a hajnali lég,
A melyet enyegző sugárba fűrésztve
Aranyoz be vidáman az ég.*

Megrendelt csevegés.

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tárczája. —

Irta: Tigrámó.

Farsang van — ne vessünk!
Őn ismét reám tekint azokkal a nagy barna szemével, mintha mondaná: már ismét vidám tárcza... elfeledte ígértét?
Igaz van önök! — komoly dolog jobban illik hozzám. Nem irok tehát se szomorut, se nevetőset, hanem önnel fogok csevegni. Állapítsuk meg a szabályokat. Először is én leülök ide erre a lábványkosra, őn meg szokás szerint oda az ottománra. Így ni! Őn valódi mei-hoa levelekből főzi e théat, — illata mint a lótus virágé, ize mint a nemes pin gyümölcse.
Másodsor — tegye e párnára kis kezét, fehér kezét, hadd tanuljam meg eleganciájával fogni a cigarettát.
Harmadsor — küldje ki ezt a majom-képi

inast és ha meghal ajándékozza nekem, mert szeretném spirituszba tetetni — ámbár azt hiszem, hogy a gazember leissza magáról ott is a spirituszt — mert ez az inas iszonyuan iszik.

Negyedsor — pedig azt mondom, hogy Phidias álmanban sem látott oly gyönyörű kacsót mint az öné.

Tehát őn azt óhajtja, hogy ne írjak vidám tárczákat. Miért? A legelfogadhatóbb ok az, hogy nem értek hozzá — az is igaz, hogy ehhez azután nem is kell több okot keresni. De ennek az oknak van egy nagy ellenoka is: a szedőgyerek. Mióta a szedőgyereket feltalálták, azóta vége a nyugalomnak; ez nem kérdez semmit, de kézirat nélkül nem mozdul el az ember melől. És ha már írnom kell, inkább én nevetek másokon, mint mások én rajtam kacagjanak.

Sirni és nevetni — őn az elsőt, én a másodikat szeretem; és éppen azért, mert nevetni inkább szeretek, tehát mindennek a nevetéses oldalát tekintem. Őn ellenben oly komolyan tekint reám, hogy inkább kerességnyu elé állok, mint kiáljam az őn szemeeink komor tüzét. Szemeiben örökös könyesepp ragyog. Miért adja át őn magát a szomorúságnak? Azt hiszi, hogy az emberek együtt éreznek fájdalommal? Téved. Az emberek csak kacagói szeretnek. Őn megérti szavaimat — és csakis őn. Ha az agyamban nyugog bolond gondolatokból egy könnyüvérű, vidám tárczát irok, ennek kacagnak az emberek; őn azonban tudja, hogy ezek csak oly gondolatok, miket, ha le nem irok, megzapolnák fejekben. De azért őn is

megmosolyogja e gondolatokat és őnt csak egy percze is felderíteni nekem gyönyörűség. Miért ne írnek tehát vidám tárczákat?

Tisztelője vagyok én a könyeknek is — ezt őn tudja legjobban; de a szemben csillogó könyek kétféle forrásból fakadnak. Őn áll az egyik, én a másik forrásnál. A fájdalom forrásából fakadt könyek, mik az őn pillán rezegnek a szívet egész valójában rajzolják le; azok a ragyogó kis tolmácsok ott az őn pillán nekem ismeretlen nyelven csodás dolgokat beszélnek; — tisztelője vagyok én e könyeknek, de azért mégis csak jobban szeretem azokat a könyeket, miket örömlükben sirunk.

Tekintsen őn egy vidám emberre, ki valamely anekdotának tiszta szívűből nevet. Kapkod oda is, a hol semmi bajt nem érzi, kacagkaczag, lefordul a székről, áramkodik is, hogy ne bántsák már, de szemeeiből ömlenek az öröm könyei. Az ily könyeket szeretem én.

Misanthropok, életunt világyűlölők azt mondják, hogy csak ostoba emberek tudnak mindennek nevetni. Ez nem igaz. Tudtommal a világ kezdetétől egész mostanig az állatok voltak mindig a legostobábbak — és ha szabad kérdezem, vajlon látta-e már valaki, hogy annyi millió borju közül csak egy is elnevette volna magát valaha?

Még csak az kellene!

Es miért nem nevetnek az állatok? Mert a sirásnak forrása a szív, az a húsdarab, mely tanyája a harag, gyűlölet, irigység és más effle nemes indulatoknak — és talán éppen ezért nevezük a szívet legnemesebb részünk-

ÚJ KÖFARAGÓ-ÜZLET ÉS SIRKÓ-RAKTÁR MEGNYITÁS!

Alulírott van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy Sz.-Fejerváron, Zöldfa-utca 9. szám alatt egy minden igényeket kielégítőleg felszerelt teljesen új

**kőfaragó-üzlet * * * *
* * * * és sirkó-raktárt**

rendeztem be. — 17 évig a legjobb hírnevű üzletben mint munkavezető működtem, mely idő alatt szerzett bő tapasztalataim, ugy az izlés, valamint a munka kivitele tekintetében elég kezeségül szolgál, hogy a n. é. közönséget teljes megelégedésükre kiszolgálhassam.

Elvállalok minden e szakmába vágó kő-, képfaragó és épület-munkákat, sirkövek készítését és felállítását, különféle bel- és külföldi márványból, ugy Granit, Sienit és Labrador, valamint termés és homok kövekből uti feszületeket a legszebb kivitelben. — Készítetek továbbá éjjeli és mosdó valamint asztal-lapokat, Cararai és különféle márványból.

Midőn mindezeket előre bocsájtva magamat a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlom, egyszersmind főtőrekvésem oda fog irányulni, hogy a t. megrendelőimet munkám tartóssága, jutányos ár, valamint pontos kiszolgálás által teljesen kielégítem.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve vagyok

kész szolgálattal
RÁKOS FERENCZ
kőfaragó mester,
Székesfejervár, Zöldfa-utca 9. sz.

A MAUTHNER-féle

hirneves

konyhakerti és * * *

*** * * * virágmagvak**

zárt és hatóságilag védett csomagokban,
a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel



valamennyi nagyobb
fűszer- és vaskereskedésekben
kaphatók.

A Budapest Andrásy-ut 23. sz. alatt létező Mauthner Üdön cég csak olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve ábrával és a Mauthner névvel jelölve, ugy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

Számíték, körlevelek és árjegyzetek tisztán és tisztán!

ALAPÍTOTT 1871. ALAPÍTOTT 1871.

SZÁMMER IMRE

könyvnyomdája (gőzerővel)
KÖNYVKÖTÉSZETE
ÉS LEVÉLBORÍTÓ-GYÁRA

— * * * * SZÉKESFEJÉRVÁROTT. * * * * —

Készít minden néven nevezendő
KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT.

Raktárt tart kész nyomtatványokból:

Városi és községi előjárók és árvaatyák számára. Szolgabírói hivataloknak. Ügyvédek, járásbírók és végrehajtók részére. Róm. kath. és ref. lelkesi hivatalok számára. Takarékpénztárak, segély-egyletek, kaszinók és olvasókörök részére. Uradalmak, bérlok és gazdák számára. Gyógyszertárulajdonosok részére. Kereskedők, iparosok és ipartársulatok számára. Szállodatulajdonosok és vendéglősök számára.

Továbbá:
IRÓPAPIROK, LEVÉLBORÍTÉKOK és LEVÉLPAPIROKBÓL
nemkülönb
IRODAI SZEREKBŐL:
tinták, írónok, valódi aczel- és vízszóllak tollnyelők, pecsétviaszok s több effélekbeli jutányos árak mellett!

Hívó-, bejelentő-, cím- és látogató-jegyek díszesen!

STEININGER SÁNDOR Parti divat vászon üzlete

SZÉKESFEJÉRVÁR, Nádor-utca 19. sz. Tejes-köz sarkán.

Az őszi- és téli időnyre remekül felszerelt női divat, kész női felöltő és vászon üzletben

szerecsés párti (alkalmi) vételek
folytán azon helyzetben vagyok, hogy olyan **jutányos olcsó árakért** tudok kitűnő jó minőségű és divatos árúval szolgálni, hogy áram tekintetében legyőztem a fővárosi összes kereskedőket
Saját jól felfogott érdekében ajánlom meggyőződést szerezni és bevásárlásaival megismereséltetni.

Tisztelettel
STEININGER SÁNDOR,
Székesfejervár Nádor-utca,
Pollák építész áttelében.

	Ezért	Most
	fr. kr.	fr. kr.
1 mtr jó mosó parget	31	18
1 mtr széles színtartó parget	55	30
1 mtr dupla széles schewiott	50	22
1 vég 30 rötös schiffon	7.50	4.50
1 vég 30 rötös créna Canavász	7.50	3.80
1 vég 32 rötös vászon	7.50	3.50
1 vég Steininger Creas	9.50	3.80
1 vég 54 rötös Rumburgi	25.-	8.50
1 pár tunis szövet függöny	3.60	1.50
1 dtz. zsebkendő szep	3.-	1.20
1 drb 3 méteres plaid kendő	7.-	2.20
1 vég korona kanavász	9.50	4.50
1 garnitúr ággyertő abros	12.-	6.50

és más e szakmához tartozó cikkek óriási válaezték rendkívül olcsó árért.
Nagy forgalom. kevés haszon!

ULLMANN ÉS WEISZ

Székesfejervár, Nádor-u. 4., a zirczi templommal szemben.

A t. vevőközönség becses figyelmébe ajánlja:
Toll és selyem **LEGYEZŐIT, gyémánt imitatio ÉKSZEREIT,**
legujabb divatu gyöngy és selyem ruhadíszait.

SZALLAG-, CSIPKE-, BÁRSONY- és ZSINOR-DISZKEKET
Valódi francia kézimunka és kötő anyagok, felülmulhatatlan francia szabásu **mellfűzőit.** Színtartó angol **batiszt zsebkendő** (tuc. 1 frt. (alkalmi vétel.)
FÉRFI ING, GALLER és NYAKKENDŐK
a legdivatosabb és legjobb kivitelben nagy választék.

Seappan, illatser. erszények, szivar és seivarba tések szolid kivitelben.
ANGOL LINOLEUM és VIASZKOS VÁSZNON GYÁRI RAKTÁR.
SZABOTT ÁRAK! Kiváló tisztelettel **Ullmann és Weisz.**

Apró hirdetések.

E rovatban kösült egy-egy hirdetésnek, ha lakosaink névén kétszer 4 soros terjedelemben egyszeri költésre 30 kr. Minden további sor 4 kr. — Ha az apró hirdetés 6-szor vagy ennél többször adatik fel, megjelenésenként 20 kr-rt vétetik föl.

Értesítéseket díjtalanul ad a kiadóhivatal bárkinék, vidéki levelekre, ha 5 kros váltás-bélyeg mellékelteketik váltással.

HÁROM SZOBABÓL

álló lakás minden hozzávaló mellékkeliséggel együtt kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

JÓ ERKÖLCSŰ

fin kocsigyártó üzletbe tanulól felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

HÁZVEZETŐNŐNEK

ajánlkozik papi házhoz, fiatal jellemes özvegy, gazdaságban gyakorlott, finom főző, a háztartás magasabb igényeinek is megfelel. Czim a kiadóhivatalban.

RODE IMRE

Uri és női divatüzlete Székesfejvárott, Nádor-utca 17. szám.

A mélyen tisztelt vevő közönség b. figyelmét bátorodom felhívni az alant felsorolt árukra, melyek új üzletemben nagy választékban legjobb minőségben olcsó árakon szerezhetők nálam be, u. m.:

Férfi kalapok:

férfi kemény kalap fekete 2- 3- 3-60
férfi puha kalap színes 1-50 1-80 3-
férfi puha kalap fekete 1-60 1-80 3-
férfi puha kalap Loden 1-20 1-50 1-80
gyermek kalap minden színben 75 től 1-50

Férfi sifon ing:

sima elővel gallér nélkül 1-20 1-50 2-
szeg. elővel gallér nélkül 1-50 1-80 2-20
himzett „ gallér nélkül 1-80 2- 2-40
batszt „ gallér nélkül — 2-20
selyem „ gallér nélkül — 2-20 3-
férfi gallér fehér és színes 12 drb 2 frt.
férfi kézelő fehér és színes 12 pár 4 frt.
Creton gy. ing gallérral —90 1-20 —
sifon gallér nélkül 1- 1-20 —
férfi lábra való köpfer —80 1- 1-20
férfi lábra való atlas damask 1-30 1-60

Zsebkendők:

fél vászon színes széllel 1-20 1-50 1-80
czérna vászon színes széllel 2-40 3- 3-60
fehér vászon és batszt 3-50 4-50 5-50
gyermek Clott esernyő —90 1- 1-20
férfi Clott esernyő 1- 1-20 1-50
félselyem esernyő 1-80 2- 2-20

Reklam nyakkendők:

Legdivatosabb formákban 15, 20, 25 kr
Legdivatosabb form. selyem 30-tól 1-50

Börkeztyük, elismert legjobb gyártmányu

férfi- és női- minden létező színekben párja 1-20 frt.

Nagy választék férfi, női és gyermek-harisnyákban, továbbá vállfűzők, csipkék, szallagok, kötő és horguló pamutok, csipke függönyök és minden e szakmába vágó rövidáru cikkekben.

Elismert első rangu gyártmány!

Legújabb rendszerű

VETŐGÉPEK!

Különböle járgányos cséplők, kitünő szerkezetű és könnyű járásu zsákoló, tisztító és cséplő gépek járgányhajtásra valamint minden más gazdasági gépek és eszközök

Reissenzahn Antal

Budapest, Eötvös-utca 38. szám.

Nagy vasöntővel egybeötölve, mely szállít

KOVÁCSOLHATÓ, PUHA * * * * *

* * * * * és ACZÉL ÖNTVÉNYT

jutányos áron, saját és idegen minták szerint.

Részletes árjegyzékkel és szakszerű felvilágosítással készséggel szolgálak díjmentesen.

KÜLÖNÖS FIGYELEMBE AJÁNLOM

legújabb szerkezetű

Gőzeséplőimet.

Ügynökök felvétetnek.

Korral haladni,
ez üzletünk vezéreszménye.

Ezen elvünknek hódolva,

fehernemű művarrodánkat megnagyobbítottuk és oly tökélyre vittük, hogy a legtulzóbb igényeknek megfelelőleg felszereltük és pedig: **ing-, hálóköntés-fehér és színes alsószoknyák;** nemkülönbön **ágyneműek** kizárólag a legtartósabb vásznakból remek kivitelben készülnek.

Vászon és asztalneműink, nemkülönbön fejrőneműink tartósá-gáért a teljes felelőseget magunkra vállaljuk.

Kérjük a nagyközönség további támogatását

kész szolgálai

Deutsch Manó és Fia,
divatárúháza.

Székesfejvárott. Alapítva 1843.

kiadóhivatalunkban

a legújtanvosabb árban.

HIRDETÉSEK
felvételnek

Tűzkáreset végett

a raktáron levő összes áruk minden áron eladatnak.

Cretonok — — — — — métere 12 krajczár.
Barchetok — — — — — „ 12 „
Ruha kelmék — — — — — „ 15 „

Tisztelettel

LÖWY ADOLF,

Székesfejvár, Jókai-u.

BUTOR ÜZLET ÁTHELYEZÉS!

Alulírott tisztelettel értesíti a n. é. helybeli és vidéki közönséget, hogy eddig

== Sas-utczában levő butorraktáromat ==

február 1-től kezdve

(Buzapiacz) Simor-utca 2. sz. a. emeleti helyiségbe

helyeztem át, hol dus választékban mindennemű asztalos-, kárpitos- és esztergályos-butorokat, ugyszintén tükröket, képeket, madraczokat, Thonet-féle hajlitott székeket és egyéb butortárgyakat szabályos, szilárd és izlésteljes kivitelben, jótállás mellett rendkívül jutányos árakban kaphatók; nemkülönbön vállalkozom e szakmába vágó bármelynemű új vagy átalakítási és javítási munkákra, helyben ugy mint vidéken lehető legjutányosabb árak mellett.

A nagyérdemű helybeli és vidéki közönség becses pártfogásáért esedezve

Kiváló tisztelettel

ID. FÜSTER IMRE,

butorgyáros és kárpitos-mester Sz.-Fejvár.